Streda  22. apríla 2020

Urobte si, prosím, tento test: 
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UKAZKA 1

® Test1l§ o

Som krasny, som $karedy

Tak ako ked homare stracaji povodny pancier, aj nim sa pri dospievani menf vyzor. Dieta
si kladie otdzku: som krésny alebo som $karedy? Clovek sa neciti dobre s vyrazkami na tvéri
alebo mé pocit, Ze je privysoky alebo prituény a neohrabany.

V tomto obdobi sme celkom zévisli od zrkadla. Striehneme na néhle objavenie seba sa-
mého, na obraz, ktory by sa stotozfioval s nasim idedlom. Ale zrkadlo neodrdza skutocnd
podobu, to, ako nds vnimajt ludia, ked sa na nas divaji. Krésne, dobre namalované oci
st iba fasadou, ktord klame, ale pohlad vychddzajici zvnutra je dolezitejsi. Ten nemozno
namalovat. Niekedy nevieme, kto sme a ¢o chceme so seba odhalit. Necitime sa dobre vo
vlastnej kozi. Tzv. vnttorné ochranné prostriedky, ktoré sme mali v detstve, zmizli. A tak
sa ochrafiujeme zvonka, vyzorom, oblecenim. Kedze médme pocit tibohosti, vniitorného
prazdna, chceme, aby si nds okolie viimlo. Skryvame sa za svoju vizaz. Préve ta plni funkciu
dotasného panciera. Napr. oblubujeme ¢iernu farbu, aj ked si to neuvedomujeme, je to isty
druh nosenia smutku za detstvom.

Doltova, E, Doltova, C., Percheminierova, C.: Nam patri svet alebo Krehkost dospievania.
Bratislava, Mladé letd 2005, str. 26 — 27, upravené a skratené

0 Ktory slohovy postup a utvar je pouzity v ukazke? @
A) vykladovy slohovy postup, ivaha
B) rozpravaci slohovy postup, rozpravka
C) opisny slohovy postup, charakteristika
D) informacny slohovy postup, sprava

Co je témou ukazky?
A) vyzor mladych ludi C) problémy s obliekanim

B) rodinné problémy D) falo$nost fudi

Na ¢om st zavisli dospievajuci fudia?

A) na priatelstve C) na obleceni
B) nalaske D) nazrkadle

Co symbolizuje ¢ierna farba obleéenia dospievajticich?

A) vkus dospievajuceho
B) smrt blizkeho ¢loveka
C) smutok za detstvom
D) strach z budtcnosti
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Test 1§

Dokonald vizaz plni funkciu:

A) uspokojenia.

B) vnutornych ochrannych prostriedkov.
C) panciera.

D) klamlivej krasy.

KedZe mdme pocit tibohosti, vniitorného prdzdna, chceme, aby si nds
okolie vsimlo. Ktoré slova v uvedenej vete tvoria priradovaci sklad
a funkciu ktorého vetného ¢lena plnia:

A) méme a chceme, prisudok.

B) tbohosti a prazdna, nezhodny privlastok.
C) okolie si v§imlo, podmet.

D) vnitorného prazdna, zhodny privlastok.

Pre sloveso stotoZrioval by sa platia tieto gramatické kategorie:
A) 3. o0soba, sg., pritomny ¢as, podmiefiovaci spdsob, nedokonavy vid.
B) 3.o0soba, pl, pritomny ¢as, podmiefiovaci spdsob, dokonavy vid.

C) 3. osoba, pl., minuly ¢as, podmiefiovaci spdsob, nedokonavy vid.
D) 3. osoba, sg., pritomny ¢as, oznamovaci sposob, dokonavy vid.

Spravne vytvorené tvary L sg. a N pl. st v moZnosti:

A) v modiari, cukre. C) vo vichre, cukry.
B) vareile, idedly. D) varedli, goli.

Dobre namalované oci sii iba fasddou, ktord klame. Veta je z hladiska
obsahu a zloZenia:

A) oznamovacia, jednoducha.

B) zvolacia, jednoducha.

C) zelacia, priradovacie stvetie.

D) oznamovacia, podradovacie stvetie.

Sprdvne pouzity tvar slova pani je v spojeniach:

A) zbadal pani, pani u¢itelka.

B) o pani susede, pani Silvii.

C) rozpraval sa s pani, pani Gasparikova.
D) dostal darcek od pani, pania Nora.
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HRY (starého otca), tryvok z knihy Peso do neba

0Od lesnika Slobodu kiipil srnca Hansiho, ktory mal strieborné parozky, takze defom naho-
voril, Ze je to novy druh antilopy macedénskej, dovezeny z Afriky.

,Vodil ich za nos,“ povedala stard mama. A mna takisto.

Zametala po fiom bobky a hnojila nimi zdhradu. Stary otec jej sluboval rekordnu trodu
mrkvy, petrzlenu a zeleru. Namiesto toho jej zdmorsky srnec zozral skoro vSetky kaleraby:
jedinym skokom sa prehupol do zdhrady. Odpustila mu: za nddheru toho skoku. Obdivova-
la ho cel4 ulica. A potichu zdvidela. Hansi sa stal strizcom domu: spolahlivo dopichal kaz-
dého cudzieho doveka na dvore. Stary otec ho za to vzdy nahlas chvalil. A potme ho kfmil
dal§imi Eerstvymi kalerdbmi a starymi zemlami. Potom srnec dopichal aj jeho - a rychlo ho
predali: na Zelezni¢ni stanicu do Kitov.

Deti dostali skrotent lisku Zerzu. Stary otec s fiou chodieval na pivo: nosil ju na pleciach,
omotant okolo krku, #ivy golier z kozusiny, nech sa vietci cudujd - mozu aj zavidiet. Vietci
sa z nej tesili. Najma Dorotka: mala s iou rovnaku farbu vlasov. Alebo aj srsti. Stary otec
kupil este lisiaka, aby Zerze nebolo smutno, lenze ten ju po necelom tyZdni nahovoril, aby
2 dvora utiekli. Zrazu len zmizli. Ako spolu beZzali chodnikom poza humna, stary Zazvor,
¢o tam pilil drevo, zbadal v tréve husty chvost, ktory kralieval plesinu starého otca. Priho-
voril sa jej, liska mu oblizla ruku - a vtedy ju kusom dreva udrel po hlave: bolo po Zerze.
Odvtedy chodila s likou na kabite tetka Oskorusa a kazdému tvrdila, Ze si ju kupila u ko-
#uénika v Bratislave. Vraj: vihodna kiipa, velmi lacno, skoro zadarmo.

Ostala im iba vrana Pepa; vedela brechat ako pes. Dorotka si do zlatej kopky slamy ulo-
7ila tri slepacie vajicka, opatrne si na ne sadla - a hrala sa na kvocku.

wwwilitcentrum.sk/slovenski-spisovatelia/dusan-dusek

@ Hlavnym hrdinom pribehu je:

A) sestra. stard mama.
B) stary otec. ) zvieratd.

@ Ktoré zo zvierat nechovali?

A) prasa
B) lisiaka

® Ako diho malilisiaka?

A) mesiac takmer tyzden
B) 2dni tyzden
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@ Ktoré tvrdenie nevyplyva z textu?
A) srnca predali, lebo pichol starého otca  C) Dorotka sa hrala na kvocku
B) liska s lisiakom usli z domu D) srnec pochadzal z Afriky

Vyrok vodil ich za nos znamena:

A) robil im prieky. C) do vetkého sa staral.
B) ohovdral ich. D) klamal ich.

Ktory slovny druh sa nenachddza vo vete A potichu zdvidela.?

A) spojka C) prislovka
B) castica D) sloveso

Pomenuj vetné cleny vo vete Stary otec ho za to vZdy nahlas chvdlil.

A) zhodny privlastok, podmet, predmet v A, predmet v A, prislovkové urcenie
¢asu, prislovkové urcenie priciny, prisudok
nezhodny privlastok, podmet, predmet v A, prislovkové urcenie priciny, pri-
slovkové urcenie ¢asu, prislovkové uréenie sposobu, prisudok
zhodny privlastok, podmet, predmet v A, prislovkové uréenie priciny, prislov-
kové urcenie ¢asu, prislovkové uréenie sposobu, prisudok
zhodny privlastok, podmet, predmet v G, predmet v A, prislovkové uréenie
Casu, prislovkové urcenie sposobu, prisudok

Priradovaci sklad vo vete A potme ho kfmil dalsimi cerstvymi kalerdbmi
a starymi Zemlami. tvoria slova:

A) kfmil ho. C) cerstvymi a starymi.

B) kalerdbmi a zemlami. D) potme kfmil.

Slova Cerstvymi a starymi st:
A) synonymickd dvojica. C) homonyma.
B) antonymad. D) viacvyznamové slovd.

Spravne pretvorend veta Tvrdila, Ze si ju kiipila u koZusnika. na priamu
rec je v moznosti:

A) Tvrdila: ,,Kapila som ju u kozugnika.

B) Tvrdila, ,Kupila som ju u kozugnika.“

C) Tvrdila: ,kupila som ju u kozugnika.“

D) Tvrdila ,,Kapila som ju u kozugnika®
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DON PEDRO: Skor nez umriem, uvidim aj teba bledntt z lasky.

BENEDIK: Zo zlosti, z choroby, z hladu - to mozno hej. Ale prisahdam, ze z lasky nikdy, moj
pane. Tba keby ma laska pripravila o viac krvi, nez mi dokéze obnovit dzbén vina, iba
keby ste si pozicali pero od pesnickdra, ¢o zo seba stika zaltibené versiky, a keby ste
mi nim vylupli o¢i a potom ma zavesili na vréta bordelu namiesto slepého Amora.

DON PEDRO: Raz tti prisahu porusis a bude z toho klebeta klebiet.

BENEDIK: Ked'sa to stane, zaveste ma ako macku v kosiku - a nech triafajii do mna $ipmi. Ked
ma niekto zasiahne, potlapkajte ho po pleci a nazvite ho rozpravkovym lukostrelcom.

DON PEDRO: Cas ukaze. Divy byk, skd¢e$ darmo - aj teba ¢aka jarmo.

BENEDIK: Divého byka mozno. No nie rozvdzneho byka Benedika. Ak niekedy vleziem do
chomuta, vytrhnite rohy bykovi a osadte ich do mojho cela, potom ma dajte nama-
Tovat tak, Ze ma nespozna ani vlastnd mat, a obrovskymi pismenami, akymi sa piSe
,dobry ko na prenajom, napiste pod moj obraz: ,,Toto je zenac Benedik.”

CLAUDIO: Keby sa ti to naozaj stalo, ni¢ okrem Ziarlivosti by z teba nezostalo.

DON PEDRO: Ak Amor nevystrielal vietky $ipy v Bendtkach, edte sa ty budes pred nim triast.

BENEDIK: Len aby potom on preZil zemetrasenie, ¢o spdsobim.

Shakespeare, W.: Vela kriku pre ni¢. Bratislava, Ikar 2013, str.30-31. (aryvok)

@ Text 3 by sme zaradili do Zanru:

A) tragédia. rozpravka.
B) komédia. rozhlasovd hra.

@ V texte 3 sa nenachadza:

A) dialdg. C) rozpravac.
B) humor, irénia. D) spomina sa rimsky boh lasky.

Kolko replik v texte zodpoveda Benedikovi?

A) 1 C) 4
B) 3 D) 9

A) hladu C) divého byka

@ Coho sa boji/ma pred tym respekt Benedik?
B) klebiet D) lasky

Akym slovotvornym postupom vznikli slova lukostrelcom a zemetrasenie?

A) skladanim C) zlozenim
B) spdjanim D) odvodzovanim




